

В ДИССЕРТАЦИОННЫЙ СОВЕТ Д 002.030.02
на базе Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Института Африки Российской Академии наук

ОТЗЫВ
официального оппонента
кандидата политических наук Кузьминой Елены Михайловны
на диссертацию Кулинцева Юрия Викторовича на тему:
«Большое евразийское партнерство: проблемы сопряжения с
международными интеграционными проектами
(на примере Шанхайской организации сотрудничества и китайской
инициативы «Экономического пояса Шелкового пути»),
представленную на соискание ученой степени кандидата политических
наук по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы
международных отношений, глобального и регионального развития»

Диссертационная работа Кулинцева Ю.В. посвящена одной из малоизученных в отечественной науке и актуальной для России с политической точки зрения проблеме выстраивания взаимодействия между новыми и уже действующими крупными интеграционными проектами на пространстве Евразии. Для понимания современного довольно непростого этапа развития многосторонних отношений в Евразии необходим глубокий анализ и всестороннее изучения всего комплекса политических, экономических, культурных и гуманитарных связей между странами макрорегиона. При этом необходимо учитывать общий контекст усиления и расширения российско-китайского партнерства, которое оказывает существенное влияние на динамику региональных процессов.

Актуальность темы исследования обусловлена необходимостью научной систематизации и теоретического обобщения значительной массы источников по эволюции многосторонних отношений ведущих акторов Евразии, включая страны-члены ШОС, в рамках региональных интеграционных инициатив. Проведение анализа условий взаимодействия рассматриваемых форматов сотрудничества (Большого евразийского

партнерства, Шанхайской организации сотрудничества, китайской инициативы «Экономического пояса Шелкового пути») важно для осмыслиения сути не только двусторонних связей России со странами региона, но и для понимания их роли и места в формировании качественно новой системы международных отношений как на глобальном, так и на региональном уровнях.

Хронологические рамки работы оправданы как самим содержанием активизации интеграционных процессов в Евразии в современный период, так и его четкими временными рамками – начиная с 2010 года, то есть со времени образования единого таможенного пространства (Таможенный союз России, Беларуси и Казахстана), запуска процесса формирования механизма расширения ШОС (принятие Положения о порядке приема новых членов) и выдвижения инициативы ЭПШП (2013 г.), и донастоящего момента.

Работа Ю.В.Кулинцева отличается четко выраженной научной новизной. В отечественной и зарубежной научной литературе нет трудов, специально посвященных данной проблеме или раскрывающих ее более общих работ. При этом диссертационное исследование соискателя носит системный характер и отличается комплексным подходом к изучению многосторонних региональных отношений – с учетом как внутренних, так и внешних факторов, влияющих на их динамику.

В рецензируемой диссертации впервые дана периодизация этапов китайской инициативы «Экономического пояса Шелкового пути», выявлены факторы, влияющие на развитие разноформатного и разноуровневого интеграционного сотрудничества, отмечена важность учета особенности взаимодействия больших и малых государств в совместных интеграционных проектах. Достоинством работы является тот факт, что автором использовано и ведено в научный оборот значительное число официальных документов (межправительственных соглашений, деклараций, правовых актов, резолюций международных организаций, заявлений, докладов и т.п.). Диссидентом освоен широчайший круг литературы на русском, английском и китайском языках.

Структура работы представляется оправданной с точки зрения поставленных задач исследования. В первой главе анализируются становление и деятельность ныне действующих организаций и экономических инициатив на пространстве Евразии и их места в

современных международных отношениях.

Вторая глава посвящена интересам стран-участниц ШОС внутри самой организации, китайской инициативы «Экономического пояса Шелкового пути» и рамках Большого евразийского партнерства. Правомерно эта глава разделена три параграфа. В первом из них анализируется сопряжение российско-китайских интересов на пространстве ШОС и ЭПШП, как главных акторов интеграционных процессов макрорегиона. Отдельно рассмотрены интересы государств Центральной Азии в интеграционных проектах Евразии. Новый и важный аспект «интеграции интеграций» рассматривается в третьем параграфе - соотношение интересов Индии и Пакистана напротив БЕП.

Третья глава посвящена интеграционным возможностям ШОС, как ядра сопряжения китайской инициативы «Экономического пояса Шелкового пути» и Большого евразийского партнерства. Основной акцент сделан на перспективы сотрудничества в различных сферах интеграционного взаимодействия – в транспортно-логистической сфере, в экономической и инвестиционно-финансовой сферах, а также в культурных и гуманитарных связях.

С методологической точки зрения следует отметить синтез проблемного и конкретно-странового подходов в сочетании с методом комплексного, системного и сравнительного анализа объектов диссертационного исследования.

Вынесенные Ю.В.Кулинцевым на защиту научные положения справедливо аргументированы и подтверждаются полученными результатами диссертационного исследования.

Проведенный автором комплексный анализ возможностей сопряжения Большого евразийского партнерства с международными интеграционными проектами и инициативами представляет высокую практическую значимость данной диссертационной работы, которая может служить основой для дальнейших научных исследований как самого автора, так и профильных институтов РАН, российских аналитических центров и ВУЗов по вопросам взаимодействия России со странами Большой Евразии в двустороннем формате и в рамках международных организаций. Полученные Ю.В.Кулинцевым результаты могут быть полезны и в изучении общих

вопросов внешней политики России, а также вопросов мировой политики и современного состояния системы международных отношений.

В целом диссертационное исследование Ю.В. Кулинцева – завершенная, самостоятельная научная работа, выполненная на хорошем теоретическом и методологическом уровне. Однако хотелось бы высказать ряд рекомендаций и замечаний автору. Поскольку автор взялся за тему международной экономической интеграции, то большинство рекомендаций касается политико-экономических вопросов

1. Так, следовало бы уделить большее внимание интересам отдельных стран ЦА в участии в интеграционных проектах и инициативах в Евразии. Подробно расписаны интересы в ШОС и ЭПШП, но нет такого же анализа по БЕП и Евразийскому экономическому союзу, как ядру Партнерства. Было хорошо, если автор, помимо интересов разобрал бы негативные факторы в отношениях центральноазиатских государствах к проектам Китая и России (синофобия населения региона, проблемы с китайскими проектами в ЦА, причины торможения вступления в ЕАЭС ряда государств).

2. С нашей точки зрения нужно было более подробно разобрать причины отказа России и стран ЦА от Зоны свободной с Китаем в рамках ШОС и заключения договора о торговле-экономическом сотрудничестве ЕАЭС и Китаем в формате непреференциальной торговли. Эти вопросы упоминаются в тексте не раз. Но даны лишь оценки позитивные последствия для макрорегиона в целом.

3. Было бы важно объяснить не только позитивные моменты сотрудничества в рамках ШОС, но показать основные проблемы. Их вычленение позволит искать пути их преодоления. Так, почему практически все экономические и транспортные проекты государств ШОС реализуются или в рамках других проектов или в двустороннем формате, нет ни одного экономического проекта ШОС. Или почему страны могли договориться только на формат межбанковской ассоциации, не создали институтов развития ШОС.

4. Большинство экономических выкладок ограничивается 2015-2016 г. А во введение датой рассмотрения является 2010-2020 гг. В тексте несколько раз звучит фраза к «2020 г. будет построено, проинвестировано» и т.п. По окончании 2019 г. реальные цифры можно было актуализировать.

5. Есть некоторые противоречия в тексте. Например, говоря о

проектах сопряжения ЕАЭС и ЭПШП сначала говориться об отсутствии списка таких проектов, потом на с.135-136 упоминается «согласованный перечень приоритетных проектов, которые будут реализовываться в таких областях как энергетика, строительство ВСМ, авиация и космос». А затем на с.152-153 говорится о 32 проектах с общей суммой инвестиций, равной 25 млрд долларов США.

6. Есть и технические ошибки от повторения некоторых фраз в разных частях исследования, например о сопряжении ЭПШП и казахстанской транспортной программы развития «НурЖолы» (3 раза), до опечаток и несогласованности падежей.

Высказанные замечания носят рекомендательный характер и не снижают общей положительной оценки рецензируемой работы. Большинство из них может быть реализовано в дальнейшей научной деятельности автора.

Резюмируя результаты выполненного исследования, необходимо констатировать, что диссертация Кулинцева Юрия Викторовича на тему: «Большое евразийское партнерство: проблемы сопряжения с международными интеграционными проектами (на примере Шанхайской организации сотрудничества и китайской инициативы «Экономического пояса Шелкового пути»)» является законченной научной работой, выполненной на высоком профессиональном уровне и имеющей важное научно-теоретическое и практическое значение. Все поставленные в ней задачи успешно решены, а сделанные выводы убедительно аргументированы.

Автореферат адекватно отражает содержание и результаты исследования. Они также отражены в 24 публикациях по теме диссертации, 6 из которых опубликованы в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, апробированы на ряде научных конференций, где выступал автор. Работа соответствует паспорту специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития» и отвечает всем требованиям Постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020) «О порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Автор диссертации, Кулинцев Юрий Викторович, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития».

Заведующая сектором Центра постсоветских исследований
ФГБНУ «Национальный исследовательский
институт мировой экономики и международных отношений
имени Е.М.Примакова Российской академии наук»,

кандидат политических наук



Е.М.Кузьмина

Подпись Кузьминой Е.М.
ЗАВЕРЯЮ Лев Гусаренко Ч.Ч.
Заведующий Отделом кадров ИМЭМО РАН

Федеральное государственное бюджетное научное учреждение
«Национальный исследовательский институт мировой
экономики и международных отношений имени
Е.М. Примакова Российской академии наук»

117997, Москва, ул. Профсоюзная, д. 23

Тел: +7 (499) 120-52-36, +7(499) 120-65-75

E-mail: imemoran@imemo.ru; e_kuzmina07@mail.ru

«11» ноября 2020 г.

г. Москва